



● 科普进行时

近日,知名歌手李玟离世的消息令不少网友痛心,也有人感到震惊。在大众印象中,李玟总是呈现出阳光、乐观的形象,有网友疑惑:为什么看起来阳光开朗的人,也会得抑郁症?这其实是很多人对抑郁症的误解。

爱笑的人,为什么也会得抑郁症?

病,主要特征为持续情绪低落、对平时喜爱的事物失去兴趣或动力、自我评价低、有消极言行等。

大部分的人对抑郁症存在刻板印象,觉得患者都是闷闷不乐、对生活毫无兴趣的人,阳光、爱笑的人不会得抑郁症。实际上,抑郁症有其诊断标准,也有自己的发生、发展规律,并不是每个抑郁的人都会表现出悲观的状态,不能简单以人表现出来的个性判断。

部分抑郁症患者患有“微笑抑郁症”。这是一个通俗的说法,指带有抑郁情绪的人把抑郁的一面掩饰起来,戴着微笑的面具,让人以为自己生活愉快,导致抑郁症很难被发现。这类患者难以及时得到外界帮助,进而更容易陷入孤立无援的境地。

○ 抑郁症可以治疗吗?

专家指出,作为一种疾病,抑郁症并非“不治之症”。通过寻求专业的帮助,大多数患者可以被治愈。和

大部分疾病都一样,抑郁症越早治疗效果越好。最好是在刚刚出现抑郁情绪的时候,及时寻求心理干预,从而避免抑郁症。

目前,抑郁症用药的普遍规律是从低剂量开始,逐渐加量,最后达到目标剂量维持,连续用药治疗时间多要达到两年甚至更长。尽管过程很漫长,但真正达到治愈的患者,完全可以恢复正常的工作和生活,而且在遇到挫折时,经历过低谷的他们有时会比普通人更坚强。

○ 如何与抑郁症患者相处?

很多时候,抑郁症患者身边的亲友,因为对病情不了解,从而对抑郁症患者的各类行为产生误解。与抑郁症患者相处时,周围的人往往也会不知所措,生怕一不小心就伤害对方。

如何通过自己的言行,帮助和安慰抑郁症患者,和他们和谐友好

地相处?

多理解。让抑郁症患者获得尊重和正在尝试被理解的感觉很重要。他们的很多痛苦不为人知,也很难一次性表达清楚,因此要不断地尝试多理解他们。

多倾听。倾听对抑郁症患者最重要。倾听过后,我们最好不加评价、不加分析、不加指责。

多关心。抑郁症患者通常很脆弱,需要被关心和爱护。

多配合。有的患者想单独待一会儿,我们就要在约定安全后给予一些空间和自由。有的患者容易哭泣和发泄,我们就要给予陪伴,允许他在不伤害自己的限度内发泄。

不盲目建议、鼓励和督促。抑郁症患者处于疾病的状态下,承受力和对外界的敏感度异于日常状态,各类微小的事情都会带给他们压力和崩溃感。没有专业的患者病情评估和医师指导,不应强行带患者运动、聚会、旅行、读书及尝试各类网上查阅到的治疗方法和调整方式。

不指责。抑郁症患者最害怕被贴上不努力、不负责任、不认真、不坚持等标签。不要说“这算个什么事儿”“人家的处境比你还难,也没有抑郁”。

不询问原因。不要直接问“为什么你抑郁”“为什么大家都有压力,就你生病”。抑郁症是一种病因复杂的疾病,我们无法选择自己是否患病。

不战战兢兢地对待。尽力去做,

带着爱去看护抑郁症患者就是最好的应对办法,不用背负太多心理负担,不要过于责备自己没有照顾好他们。

找专业医生做依靠。专业的精神心理科医生会根据患者的疾病状态,判断患者是否需要药物干预、目前最该做的和最不该做的事情等,并给出相关治疗方案。(姬薇)



教你如何用手机翻拍 X 光片

的年龄及生日、Study date(拍摄日期)、Study time(拍摄时间)等信息,比较容易辨认。

打开电脑,新建一个空白PPT,或者Word文档选择白色背景,点击右下角的“幻灯片放映”,即可将幻灯片全屏放映,这就相当于一台简易阅片灯了。

将准备好的影像片子紧贴电脑屏幕。用手机对准需要拍摄的部位,点击拍摄即可。这个时候,

可以请家人帮忙固定胶片、拍照。

可分段拍摄。拍摄时可以整张拍摄,也可以把整个片子分几部分拍摄,这样拍的片子清晰度更高。

上传。最后就可以把照片整理好上传给医生了。

需要提醒朋友们,拍摄需要关闭闪光灯;拍照片的时候尽可能双手拍摄,这样更稳,拍出来的照片更清晰。(王昱)



栏目协办:四川省反邪教协会办公室

平武县集中开展反邪教警示教育宣传活动

知识,深入开展反邪教警示教育。6月26日,平武县法学会在第36个国际禁毒日之际,在报恩寺广场开展了禁毒、反邪教等法治宣传活动。

据统计,平武县结合“全民筑防线 安全进万家”活动,在6月共开展了反邪教警示教育集中宣传15场(次),发放反邪教宣传资料和宣传品5000余份,解答群众疑问100余人(次),为构建“平安平武”创造了良好社会环境。通过集中宣传活动,进一步增强了群众防范和抵御邪教侵蚀的能力,坚定了远离邪教、拒绝邪教、反对邪教的决心,最大限度挤压了邪教的生存空间和活动空间。

(省反邪教协会供稿)



警惕!身上的痣可能会癌变

(上)

结节型黑色素瘤。结节型黑色素瘤表现为离散的结节,通常有深色色素沉着,有时也可能是无色的。

○ 黑色素瘤和痣的关系

痣和黑色素瘤既有联系又有区别,它们都是皮肤上的黑色素细胞形成的。在正常的皮肤中,黑色素细胞是散在分布的。当黑色素细胞聚集成团块状或者增殖,就会形成黑色素细胞痣(简称黑痣)。

黑痣外观可呈扁平、突起、疣状、颗粒状等,颜色可能为棕色、黑色或蓝色,可分为先天性黑色素痣和获得性黑色素细胞痣。

先天性痣出生时即有,通常面积较大,随身体发育呈比例增大。后天性黑痣多在出生后第2~6年时长出,至20岁时,身体绝大部分黑痣即已显现,平均每个人会有15~20颗痣,是一种十分常见的皮肤黑色素细胞的良性增殖性病变。

而平时这些黑色素细胞乖乖呆在身体里面休息,可如果经常不停地去抠、蹭、摩擦那些面貌不扬

的痣,一旦这些黑色素细胞“发怒失控”,就很容易变成恶性黑色素瘤,可转移到肝、脑、肺等部位,也就是我们通常所说的黑色素瘤晚期了。所以平时要注意观察自己身上的看似不起眼的痣,尤其是身体摩擦部位的痣。

根据《黑色素瘤诊疗指南(2022年版)》“ABCDE自查法则”,大家可以对照自查。

自查法则

A 不对称性(Asymmetry)。

普通痣通常都是对称的椭圆或者圆形;恶性黑色素瘤往往“面相丑陋”,呈不规则形状。

B 边缘(Border)。

普通痣边缘光滑,和周围皮肤分界明显;恶性黑色素瘤边缘不整齐,凹凸不平。

C 颜色

(Color)。

普通痣基本是黑色、棕色;恶性黑色素瘤会有深色和浅色区域混杂。

D 直径(Diameter)。

普通痣直径都比较小,一般小于6mm;恶性黑色素瘤直径都比较大,基本在6mm以上。

E 演变(Evolving)。

普通痣几乎不会有什么太大变化;恶性黑色素瘤会迅速增大,并伴有溃烂出血、疼痛、瘙痒等症状。

(四川省肿瘤医院宣传战部供稿)



杨梅里有小白虫并不一定是变质

那么,杨梅上的虫子从何而来?长虫的杨梅是不是变质了呢?

对此,河北大学生命科学院教授魏建荣介绍道,杨梅果实出现白色的小虫子,并不意味着果实变质。小虫子和人类一样,也喜欢挑最好的果实吃。

杨梅招来的这些小白虫,一般是黑腹果蝇的幼虫。黑腹果蝇的出现数量与气温高低、食物多少相关,气温低、食源少,出现的数量就少;气温高、食源丰盛,出现的数量就多。黑腹果蝇成虫的生存下限温度为8摄氏度

度至10摄氏度,短时低于5摄氏度会使黑腹果蝇成虫处于休克状态,不过处在低温环境下长达12小时至24小时后,成虫就会死亡。

除此之外,黑腹果蝇的出现数量还与降雨量多少呈显著的正相关关系,即降雨量越大,黑腹果蝇出现的数量越多。在果实成熟期,持续高温多雨,最有利于黑腹果蝇的繁殖。魏建荣表示,黑腹果蝇属双翅目果蝇科果蝇属,多食性,危害多种水果,特别是一些接近成熟或成熟期的浆果。这些浆果会散发出诱人的

果香,极易吸引黑腹果蝇前来产卵。其中,接近成熟的杨梅是黑腹果蝇最喜欢的水果之一。

那么,杨梅长虫还能吃吗?

“即便一不小心将杨梅上黑腹果蝇的幼虫(白色小虫)吃下去,也不必害怕。人类的胃酸相当强大,弱小的果蝇没有本事在人体里‘造反’。当然,如果感觉比较‘膈应’,那在吃杨梅前,用盐水将其充分浸泡,小虫就会自动浮出来,再用清水冲洗干净就可以放心吃了。”魏建荣解释道。(胡利娟)



生|活|提|示
SHENG HUO TI SHI

如今正值杨梅季,杨梅因色泽诱人、口味鲜美而受到很多人的喜爱。不过,在清洗杨梅时,上面经常会出现一些白色的小虫子。

新闻热线:(028)65059830 65059830 发行热线:(028)65059829 经营中心:028-65059829 举报电话:028-65059818 18981826785

本报法律顾问:蒋健 13458510205 四川工人日报印刷厂承印 印刷厂地址:成都市成华区双桥路253号 准予广告发布变更登记决定书编号:川广登字[2021]0002号 零售2元

本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。

成都市清云屠宰有限公司生猪屠宰生产线技改项目环境影响评价第二次公示(征求意见稿)

根据《中华人民共和国环境影响评价法》、《环境影响评价公众参与办法》的要求,现将对该项目进行第二次公示并征求公众意见,有关信息公示如下:

一、环境影响报告书征求意见稿获取链接:链接:https://pan.baidu.com/s/1j_xqpNUGQ5yNPspKI3iqoA,提取码:4o22。

二、征求意见的公众范围为拟建项目环境影响评价范围。

三、公众意见表,见附件,链接同上。

四、公众可在网络链接下载《公众意见表》并通过信函或电子邮件在公示时间内将填写的公众意见表提交给建设单位。公众提交意见时请采用实名,提供有效的联系方式。

建设单位:成都市清云屠宰有限公司

建设地址:四川省成都市青白江区清泉镇五桂村一组71号

联系人:郑总

联系电话:028-87333300

成都市清云屠宰有限公司